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Kolozsvárt, kedd, május 19. 1896. 
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Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

Kéziratok nem adatnak vissza. garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Lássunk munkához! 
A jelen magyar országgyűlés im- 

már nemsokára bevégzi a müűködését. 
Pár hét mulva összeül a delegá- 

czió, mely alatt a parlament szünetel. 
A juniusi koronázási évfordulóján 
még lesz ünnepi szerepe a parlament- 

nek, de ezzel a további ülésezés be- 
végződött. 

A törvény szerint az országgyü- 
lési cziklus tartalma öt év! Ez lejár 
a következő év február havában. 

De minden jel arra mutat, hogy 
a végelgyengülésben szenvedő parla- 
mentet már a nyáron feloszlatják s 
augusztus vagy szeptember havában 
választunk. 

Az okok a kővetkezők: 

Őszkor jönn az uj budget. De ezt 
tekintve a jelen parlamenti zilált vi- 
szonyokat, szó sincs, hogy az ország- 
gyülés időtartamáig letudnák tárgyalni. 
TTehát a budget közepén kéne a há- 
zat feloszlatni. Az uj választások után 
előbb jönne a hosszu felirati vita, majd 

csak azután a budget tárgyalásának 
folytatása. Ez oly visszás helyzet, hogy 
ilyesmi szinte lehetetlenség. 

A közigazgatási kiegyezést a je- 
len parlamenttel képtelen Bánffy át- 

vinni, mivel a választások előestéjén, 
a mameluk tábor sem mer nagyon 

bécsieskedni. Es igy hiába lenne a kér- 
dés forczirozása. Meg azután Ausztriá- 
ban is őszkor lesznek az uj választá- 

sssok, komoly tárgyalásokról ott sem le- 
het egyelőre szó. 

És hogy a Bánffy kormány készül 
is az uj választás kiirására, minden jel 
elárulja. Főispáni csere-berék vannak, 
menesztve a nem erőszakos főispánok, 
a választói névjegyzékeket pedig, fel- 
tünő gondozására méltatta a kormány. 
A szabadelvü párt feltünően szervez- 
kedik a vidéken, mit nem tenne, ha 
főispáni intések erre nem késztetnék 
őket. 

Hdeje tehát a függetlenségi párt- 
nak is mozogni Erdélyben!... Ne le- 
pessünk meg az események által. Bánffy 
kijelentéseire ne adjunk semmit, hogy 
idő előtt oszlatja fel a házat. Ezalatt 
ő szervezheti pártját, mig mi készület- 
lenül maradunk, 

Az ezredéves ünnepségek jóformán 
a megyék városokban lefolytak már, 
most már kezdjünk a szervezkedéshez. 

Ne feledjük, hogy a kormánynak 
annyi eszköz áll rendelkezésére jelölt- 
jeit győzelemre juttatni, hogy a készület- 
lenül lévő ellenzéket el fog tiporni. Pár- 
tunk csak ugy lesz képes megállani 
helyét a hivatalos apparatussal szem- 
ben, ha minden képviselő kerületben 
már jó eleve tömörülnek a választók. 

Ez esetben nincs mit csüggednünk 
képesek leszünk győzni, - csak akar- 
nunk kell. 

Az lehetetlen, hogy az ünneplő 
ezer éves Magyarország polgáraira ne 
ragadna valami azon lelkesülésből, mely 
a függetlenség eszméjével van össze- 
kötve. 
Az lehetetlen, hogy az ünneplő 

ezer éves Magyarország polgárai bele- 
nyugodhatnának a szégyenitő közös 
vám-bankügybe. 
SSmert erről meg vagyunk győ- 

ződve, azért hivjuk fel pártfeleinket a 

gyors szervezkedésre. Szervezetlenség 
nélkül a hatalom győzni fog a nemze- 
tiségek segélyével. 

A roppant nagy számu hivatal- 

noki sereg, élén a főispáni basával, 

képes lesz elnyomni a független pol- 

gárokat, ha nem sietnek a szervezke- 

déssel. A leglelkesebb csapat sem győz- 
het, szigoru szervezés nélkül. 

De ha még most sem mozog pár- 
tunk Erdélyben, hát mikorra készül 
ezt meg tenni? 

Biztosra vehotjük, hogy az or- 

szággyűlést mihamarább feloszlatják. 

A kormánynak érdekében áll a 

titkolódzás, hogy kéz alatt szervezze 
pártját. 

Ujból is fölhivjuk tehát vidéki 
elvtársainkat, kezdjék haladéktalanul 
el a szervezkedést, nehogy a váratlan 
meglepetések érjék, ezek meggyengitsék 
erőinket, s általában készületlenül ta- 
láljanak. 

Politikai hir. 
A delegátusok, Tegnap táviratilag je- 

leztük, hogy a képviselőház tegnapi ülésén 

megválasztották a delgáczió tagjait. Mint 

tudositónk értesit a választás a következőkre 

esett: Andrássy Tivadar, gróf Berzeviczy 

Albert, Bolgár Ferencz. Dokus Eruő, Falk 

Miksa, Fenyvessy Ferencz, Festetich Andor 
gr. Fluger Károly, Franczisci Henrik, Gajári 
Ödön, Gyurkovich György, Hegedüs Sándor, 

Hieronymi Károly, Hodossy Imre, Jókai Mor, 

Láng Lajos, Lukács Béla, Mohay Sándor, 

Münnih Aurél, Nákó K. gr. Nikolics Fedor, 

br. Nyári B., br., Pavics Ármin, Pulszky Á., 
Rakovszky Géza, Rohoncy Gedeon, Szapáry 

Gyula gr., Szerb György, Széll Kálmán, Tisza 
Kálman, Thoroczkay Miklós, gr., Tolnai Fe- 

rencz, Teleky Sándor gr., Urányi Imre és 

Zichy Jenő gróf. 

- 

Millenium a vidéken. 
(Saját tudósitóinktól.) 

Segesváron. 
máj. 14. 

Ünnepeink a megállapitott programm 
szerint szépen folytak le. Semmi diszszonans 
hang nem vegyült bele egy vonalon se. Az 
oláhok tartozkodók voltak s a szászok is 
mutathattak volna nagyobb lelkesedést, de 
ellentüntetés nem volt. Szombaton máj. 9-én 
az összes iskolákban ünnepélyek tartattak, 
melyeken mindenült nagy közönség volt je- 

állat. 

a főispán Sándor 
len. Az 
elemi iskola ünnepélyén 
László ő méltósága is megjelent, nagy számu 
tisztviselők kiséretében. 

ág. ev gymnasium és az 

Vasárnap isteni tiszteletek tartattak a, 
r. kath. ág. ev. és ev. református valamint a 
gör. keletiek templon ában olyan sorrendben, 
hogy a hatóságok mindeniken megjelenhes- 
senek. Ez istentiszteletek mind nagyon láto- 
gatottak voltak s a tartott beszédek kifogás- 
talan hazafias szellemüek. Este a város ki 
volt világitva s nagy közönség hullámzott az' 
utczákon. 

Május 12-én volt a vármegye diszköz- 
gyülése. A vármegyeház diszes ülésterme 
zsufolásig telve, a karzaton szép hölgykö- 
zönség. Az ünnepi beszédet Somogyi István 
alispán tartotta. A szépen előadott hazafias 
beszéd nagy hatást tett a közönségre. Német 
nyelven Roth Károly ügyvéd beszélt szintén 
hatással. Elhatároztatott, hogy ő felségébez 
a vármegye hodoló feliratot küld. E felirat 
diszesen kiállitva és egy értékes albumba 
foglalva fel is olvastatott a gyülésen. 

Gyülés után 160 diszteritékü disz ebéd 
volt a Csillag vendéglő nagytermében. Hogy 
milyen volt a hangulat mutatja az, hogy az 
1 órakor megkezdődött ebéd, még 6 órakor 
is folyt. Sándor László főispán hosszabb be- 
szédben Ő feleségére üritette az első poharat. 
Kedves István a hazára, Somogyi István a 
vármegyére mondottak sikerült felköszöntőket 
Eitel szentányotkai lelkész Sándor László 
főispánt éltette, ezután megindult a köszőntő 
áradat ugy, hogy nem akart véget érni. 

Este a városház nagytermében előadás 
volt a már közölt programmal s azután a 
Csillag vendéglőben tánczmulatság. A magas 
szinvonalon álló előadás igen szépen sikerült 
valamint a tánczmulatság is, mely a reggeli 
órákig tartott. Ennek az estélynek - me- 
lyet Eedves István pénzügyigazgató, - mint 
a kaszinó igazgatója, fáradhatatlan buzgó- 
sággal oly szépen rendezett, - tiszta jöve- 
delme, az 50 kros belépő jegyek mellett is 
felül van a 100 frton s czélja az, hogy a 
helyi állami iskolánál, ebből egy milleniumi 
alapitványt tegyen a magyar kaszinó. 

s. e. 

Bánfi-Hunyadon. 
- máj. 12. 

A bánffy-hunyadi m. k. állami polgári 
fiu- felső leány- és elemi iskolák egyesitett 
ezredéves ünnepélye szép és nagyszámu kö- 
zönség jelenlétében, lelkes hangulatban tar- 
tatott meg. 

Az ünnepély délelőtt 8 órakor hálaadó 
ünnepélyes isteni tisztelettel vette kezdetét az 
ev. ref. templomban. 

Impozáns látványt nyujtott a mintegy 
700 főre menő és nemzeti szalagokkal és al- 
kalmi jelvényekkel, lobogók alatt felvonult a 
gyermeksereg. 

ret meghaladó 

A templomban a hálaadó isteni tiszte- 
letet Ignácz Károly pap tartotta, az ő ismert, 
eszmékben gazdag szónoklatával. 

A hálaadó isteni tisztelet végeztével, az 
iskola udvarára visszamenve, kezdetét vette a 
tulajdonképeni iskolai ünnepély. 

Gazdag 28 pontból álló programm min- 
den egyes pontja kitünően sikerült, s a leg- 
gondosabb rendezésről tett tanuságot. 

A zöld galyak, virágok s lobogókkal 
szépen feldiszitett iskola udvarán, három eze- 

nagy közönség érdeklődése 
mellett d. e 1/.10 órakor Kölcsey Hymnusá- 
val vette kezdetét az ünnepély, melyet a pol- 
gári fiu és felső leányiskolák énekkara Besz- 
terczey György, áll. leányisk. tanitó vezetése 
alatt nagy hatást keltve elénekelték. 

Az ünnepi megnyitó beszédet Koleszár 
igazgató tartotta, ki igen röviden, de lelke- 
sen, elmondta az ünnepély czélját, okát s pár 
szóval vázolta annak magasztos voltát és nagy- 
szerüségét. 

Ezután a tanulók végezték el sikerül- 
ten feladatukat. 

Héderfáján. 
- máíjus 18. 

Magyarország ezer éves fennállásának 
emlékét méltóan ünnepelte meg e hó 9-én a 
héderfái áll. el. iskola tanitó-testülete. 

Reggel 8 órakor az állami iskola ösz- 
szes növendékei tanitójuk vezetése alatt, mel- 
lükön nemzeti jelvényekkel az iskola zászló- 
ja alatt az ev. ref. templomba vonultak. 

Jelen volt ott vallás és rang különbség 
nélkül mindenki. Ez alkalommal, jelenleg 
beszolgáló lelkész tiszteletes Csejdi Jenő 
mondott nagyszerü hazafias beszédet, mely 
egyike volt a legjobb beszédeknek. 

Isteni tisztelet után 9 órakor az isko- 
lás növendékek és a közönség az iskola 
udvarára vonult, hol az előre elkészitett he- 
lyet elfoglalva kezdetét vette az iskolai ün- 
nepély. 

Tókos Izsák áll. isk. igazgató az ün- 
nepséget a gyermekek és közönséghez inté- 
zett szavakban - fejtegetve az ünnepség 
czél,- ok- és magasztosságot, - megnyitotta. 

Ezután a tanulók szavaltak és éne- 
keltek. 

Délután az iskola és község saját zász 
lójuk alatt együttesen a vidéki vendégekkel 
ének és zene szó mellett a helybeli udvari 
kertbe vonultak ki, hová később a szász. 
bonyhai intelligentia egy része is, lelkes fo- 
gadtatások között szintén megérkezett, együtt 
akarván a helybeli intelligentiával tőlteni ez 
öröm napot. 

A növendékek s ifjuság táncz, játék és 
ének szóval igyekeztek a boros asztaloknál 
vigadó vegyes közönség kedélyét villanyozni. 

Természetesen a pohárköszöntők sem hiá- 
nyoztak. Este pedig az ezernél nagyobb szá- 
mu ünneplő közönség zászlók alatt s zene- 
szó mellett a legszebb rendben szétoszlott. 

Gyerő-Vásárhelyen. 
Május, 11-én. 

E hó 9-én folyt le az iskola tágas 
kertjében a milleniumi emlékünnep. Tem- 
plomozással vette kezdetét. A programm 17 
pontból állott s mindenike fényesen sikerült. 
Legmeghatóbb volt a gyermekek fogadalma 
a zászló alatt. 

Uzgy a tanulók, mint a község őrömár- 
ban uszott e napon, mely a délutáni ünnepen 
uyilvánult. Ez ünnepélyről egy szülő sem 
hiányzott. Ételt italt ki-ki maga hozotts a 
jókedv magasságát bizonyitja: nem sok oly 
öreg s oly gyermek ki ne tánczolt volna. 

Éljen a haza, éljen a nemzet, éljen a 
király, hangzott mindenfelől. 

És ez jól van igy! Egy annyira izolált 
viszonyok közt levő közsegben meg kell mu- 
tatni, áll magyar! 

A rendezésben a tanerők nagy buzgal- 
mat fejtettek ki, leljék a nyilvános ünnepé- 
lyes örömben jutalmukat. 

Martinuzzi. 
Irta: Krenner Miklós. 

Az államférfiakat az utókor sokféleké- 
pen itéli meg. Az idő nem mindig szokott 
igazságos itéletet elvonni. A csalhatatlanság 
tulajdonságával senki sipcsen megáldva s nem 
csupán a kortársakat, de a letünt idők sze- 
replőit is egyéni benyomásaink után itéljük 
meg. A történelemnek nagyszámmal vannak 
himnemü hamupipőkéi, kiket egy-egy ellen- 
séges krónikásuk évszázadokra eltud homá- 
lyositani. Ezeknek a modern történetirás sem 
tud mindig igazságot tenni; a bölcselmi fel- 
fogás, a subjektiv hangulat az uj idők tör- 
ténetirásának divatja s a szellemességre törek- 
vés pedig sokszor háttérbe tolja az elfogu- 
latlan kritikát. Irtjuk a történelmi hazugsá- 
got, de csak ott, a hol a legendás idők a leg- 
tarkább elméletekre csábitanak. A biztosnak 
és világosnak elfogadott események lánczola- 
tából nem merjük a hazugságokat kitépni. - 
Meghagyjuk az ujabb korban a régi fel- 

fogást s csak a régi korban keresünk uj 
igazságot. 

Az ujkornak számos alakját nagyon ér- 
demtelenül övezi a dicsőség. Egyszerüen csak 
azért, mert nem merjük babérleveleiket meg- 
rázni. És sok érdemes munkás alakját boritja 
még most is sár és piszok, egyszerüen csak 
azért, mert ehhez a patinához keztyüs kézzel 
sem enged az illemtan közeliteni. - A nagy 
államférfiak ártatlanul beszennyezett alakjá- 
nak mosdatásától elijed a tudós és közönség, 
mert azt hiszi, - mert a buzgalmon örökké 
megérzik a dézsa illata. Nem szereti, ha 
az emlékezetében emberként élő alakot 
ördögnek mutatjuk be és semmiképen nem 
örül, ha a köztudatban állatként élő alak- 
ban észrevesszük az igazi embert. Pedig az ördö- 
göt embernek hinni ott, a hol igazán csak ördög 
van jelen, történelmi hazugság; s az embert 
nem ismerni el ott, a hol az állatról nem, 
csak az emberről lehet szó, szintén történelmi 
hazugság. Már pedig a történelmi hazugsá- 
gokat a köztudatból egyformán kell ki akol- 
bolitani. 

Martinuzzi György is csak érdemetlen, 
szörny alakja sokak rémképzeletének és gyenge 
ismeretének, a kik nem tudnak egyéniségé- 
nek belsejébe pillantani. Kora vétkeit csak ő 
benne itélik el. - Egyéniségének jelességeit 
csak ő benne nem ismerik el. Milyen fonák- 
ság: hány embernek szokták jeles hirét köl- 
teni, jóllehet e jelességek esak a kor általá- 
nos tulajdonságai és hány embernek nem szok- 
ták elitélni hibáit, melyek csak az ő sajátkü- 
lönleges tulajdonságai és az általánossághoz 
azoknak semmi közük? 

Pedig, pedig Martinuzzi Györgyért nin- 
csen miért szégyenkeznünk. Dicsőségünk ő, a 
milyen kevés van. Kár lett volna, ha őt nem 
kaptuk volna nagyjaink sorába. Ez igy van. 
Hiába szélmalmoskodnak azok, akik az ellen- 
kezőjét hirdetik : hogy jobb lett volna, ha nem 
lett volna. Mintha bizony nagy államférfiak- 
ban olyan nagyon gazdagok lennénk. Jelle- 
mes emberekben, karakterekben volt részünk; 
ez bizonyos. De okos emberekben már nem 
annyira, és ez is bizonyos. Az ősi virtus szé- 
pen beillett a szántóföldek barázdái közé és 
jól beillett a halál, a csatamezők barázdái közé 
is. Ezer éven keresztül mindig jól tudtunk 
beszélni és szavalni. De a pusztákat nem igen 
tudtuk megtartani. - A szót ritkán követte 
cselekvés. S épen azért,ha néha a történe- 
lemnek lepihent századaiban egy-egy okos 
emberünk akad, kiben talán kevés az ősi vir- 
tus, ki a diplomácziával és furfangossággal 
tovább látott, mint a nyiltság és egyenesség 
tekintete, hát az azért még nem kiverni való 
istentelen céda. Hát olyan nagy bün az jól 
látni annyi rövidlátó között, hát hazaárulás 
az, ha valaki az egyenességet félreteszi, hogy 
megtartsa a pusztákat és liliomokat, meg- 
tartsa a gazdáknak és gyermekeknek, a mun- 
kásoknak és költőknek ? Hát vétek ez? Hát 
bün sz ? Mintha bizony minden embernek 
csak országuton szabadna járni, de töretlen 
utra nem szabadna kicsapni! Mintha bizony 
minden embernek csak jónak szabadna 
lenni és okosnak soha! 

... Martinuzzinak csak az volt a hi- 
bája, hogy nem volt egészen jó, midőn a 
kora egészen rossz volt. Nem volt olyan 
kába, mint az egyvivásuak legtöbben. Nem 
volt egyenes, midőn a nyiltság harakiri lett 
volna. Nem volt meg benne az ősi egyéni- 
ség melyben több a költészet, mint az okos- 
ság. Ez az okosság az ő jellemző vonása, mely 
a szivre nem igen hallgatott. Nem volt nagy 
sziv, de nagy ész volt. Véredényeiben is 
agyvelőnek kellett folynia, mert a szenvedé- 
lyei is csupa okosságokban nyilvánultak. Ha 
szive nem is dobogott, azért az agya nem- 
csak gondolkozott, de dobogott is. Neki is 
volt egy nagy ideálja, Magyarország integ- 
ritása, ezért dobogott, nem a szive, hanem 
az esze. Mert ő ezt az ideált nem öltöz- 
tette, a költészet napsugaraiba, hanem vér- 
nek és husnak látta. S ha nem is tudta vég- 
rehajtani, azért munkája nem meddő, mint azé, 
a ki a lombikban akar hust és vért, akarja 
a homonunkulust előállitani. Nem ő rajta mult 
az ige testté nem válása: miért nem jöttek 
utána is Martinuzzik? .. 

Az államférfiakat nem szabad ugy meg- 
itélnünk, mint a hétköznapi embereket. Azo- 
kat hatásuk nagysága szerint mérjük meg, 
a hétköznapi embereket a hatás felhaszná- 
lása szerint. Az államférfiakban soha sem sza- 
bad egyedül csak a férfiut néznünk, hanem az 
államot is szemügyre kell vennünk. Ha va- 
laki nem is nagy férfi, azért lehet 
nagyállamférfiu. A hatás az ered- 
mény az első feltétel, az eszköz csak másod- 
sorban számit. A jót még az ördög kezéből 
is el kell fogadnunk, mondotta Kossuth, nem 
is olyan régen. A jó eredmény minden kor- 
ban egyformán követelt és szükséges: épen 
azért az első feltétel; de minden kornak más 
és más az erkölcse: épen azért csak máso- 
dik helyen jő tekintetbe. Az államférfiunak 
a kora emberének kell lenni, ő vezeti a kortár- 
sakat: vak vezeti meg a világtalant is. Legyen 
az államférfiu épen olyan jó, mint a kora, 
és ha szükséges, legyen épen olyan rossz is, 
ha csak ugy lehet a hatalom kezében. Ha 
jobb a koránál és mégis megmarad a hatalom 
kormányánál, ez különös érdeme és dicsősége, 

jövő zenéj 

mint az Martinuzzinak is. Legyen azért is csak 
korának az embere, a miben soha sincsen 
semmi lealázó. - Hiszen a közszellemet 
nem csinálják, az születik. Ha bele fujsz a 
levegőbe, azért abból még nem lesz vihar, s 
ha megvan a vihar, azt szép szemeiddel nenn 
fogod visszaparancsolni. Ha egy eszmét meg- 
penditsz, az még nem közszellem. A közszel- 
lem teremti azt, a ki neki hangot ád. A 
vallás szerint is nem az emberek csinálták az 
istent, hanem isten gyurta össze az embert, 
s bizony, bizony a kor szüli az embereket s 
nem az ember a korokat. 

Azért csak az az igazi államférfiu, a ki 
korának ad hangot és a ki aktualis. A ki 
nem időszerüű, az nem igazi államférfiu. Az 
lehet nagy szónok, lehet nagy költő, lehet 
nagy tudós, lehet nagy bölcsész, csak állam- 
férfinu nem. Az elrothadt eszmékről is lehet 
szép szónoklatot mondani, szép poémát köl- 
teni, szép értekezést megirni, do az életbe át- 
vinni azt nem, lehet. Proféta lélek a jövőnek is 
adhat hangot, de a jövő zenéje, nem a jelen 
zenéje. Az államférfiu nem bolyonghat sem 
a letünt idők sirhalmai között, sem a jövő 
ábrándjaiban nem élhet kizárólag. A multon 
kell neki a jelent felépiteni a jövő számára. 
Ne legyen se maradi, se radikális, de legyen 
józan, legyen haladó és legyen aktualis. 

Martinuzzi igazi eszménye az ilyen ál- 
lamférfiunak. Nem poetikus, csak - józan. 
jobb ugyan, mint a kora, de azért aktualis 
tudott maradni és igy igazán államférfiui. 
Talán nem tulságosan nagy jellem, de iga- 
zán nagy államférfiu. Korának a legtöbbdo- 
logban valódi tükre. Az ő idejének hullámzá- 
sa meglátszik politikájának hullámzásán is. A 
hánykodó, meg nem állapodó jogéletben, al- 
kotmány filozophiában ő is, hol alkotmányos, 
hol autokrata, hol hallgat az országgyülésre, 
hol megsérti a székely szabadságot. De voltak 
azért az ő lelkének olyan gondolatai is, me- 
lyekkel tulnőtt korának felfogásán. Élete al- 
konyán arra kérte Ferdinándot, hogy vegye 
le az igát a parasztság nyakáról. Pedig csak 
nehány évtizeddel azelőtt irta meg Verbőczy 
a nemesség aranykönyvét. A béketárgyalások 
során felvetette azt a követelést, hogy Fer- 
dinándért s a béke megtartásának biztositá- 
sára két fejedelem kezeskedjék. Ime az a hi- 
res békeváltó girálási rendszer, a melyet 
Rákóczy Ferenczék ugy felvirágoztattak! Ez 
is a kor előtt való száguldás volt, ez is a 

vetett akkordja. De ezeknek a nagy és meg- 
valósithatatlan ábrándoknak nem rendelte alá 
görcsös makacsságból az ő igazi nagy czél- 
ját. Valóban a multon épitette fel a jelent 
a jövő számára, és nem akarta a jelent akár 
a mult reminiscenciáival, akár a jövő vi- 
zióival lehetetlenné tenni. A mult Magyar- 
országból egységéből a jelenben annyit akart 
megőrizni, a mennyit csak lehetett, hogy a 
jövő ujból is létrehozhassa az egységet. Ma- 
gyarország egységéinek gondolata akkorcsak 
a multból, sirjából visszajáró kisértet volt. 
Ezt a kisértetet akarta ő a jelenben a sir- 
jába vissza nem ereszteni, s két kézzel is be- 
lefogódzott fehér leplébe, hogy azután a jövő 
ebből a kisértetből ujra élőt, elevent csi- 
náljuk. Lám, lám az ő politikájának kalapja 
még sem állott egészen csurgóra. 

És mégis rossz papnak mondják VI. Sándor 
pápa századában, és istentelen politikusnak ne- 
vezik, Macchiavelli korában. Lássuk csak. Sa- 
vonarola, Firencze lángeszü papja, de meg- 
hibbant politikusa azzal tetőzte be munká- 
ját, hogy Krisztust az égi királyt, Firencze kirá- 
Íyává, földi fejedelemmé kiáltatta ki.Martinuzzi 
a pálos szerzetes, istennek szolgája, a földi 
politikának és hazának lett szolgája - mi- 
nisztere. Savonarola meghalt alkotásánakromjai 
alatt, főldi és égi királyáért egy személyben 
Krisztusért halt meg. Martinuzzi alkotása és 
müve továbbra is fönmaradt s midőn elérte 
azt a mártir halált, mely után élete őszén 
vágyódott, pénzszomjnak és ellenségeinek lett 
áldozatává. 

Melyik élt inkább a főldőn? Melyik használt 
többet? Bizonyára Martinuzzi, ki csak a ha- 
lál szépségét irigyelhette Savonarolatól. 

Politikai szélkakasnak mondjátok. 
Jó, legyen szélkakas. Hát nem jobb-e ha va- 
laki szélkakas, fordul egyet kettőt, de helyét 
nem hagyja el soha, mintha a levegőbe szort 
pille lenne, mely nem forog, nem okoskodik, 
hanem a szél egyszerüen a semmiségbe fujja? 
És nem-e nagy, szilárd épületek tetején szo- 
kott-e a szélkakas lenni ? Romok felett nem 
láttam soha. 

És ez a szélkakas nemcsak a XVI. szá- 
zadnak, a magyar politikai reneszánsznak 
volt legragyogobb bolygója. A magyar 
államférfiak sorában ő egyesitette a politikai 
tulajdonságokat a legharmonikusabb egység- 
ben. Szónok volta javából. Ő is élvezte a szó- 
noki hatás mezét nem egyszer; hiszen a 
nagy beszéd a politika szerelmi csókja. Nagy 
financiér volt, kinek hire az anyagi virágzás 
tetőpontjára emelt zárda falai közül királyi 
fülbe jutott, s kinek hatalma később is ara- 
nyokból kirakott uton törtetett czélja felé. 
Nagy diplomata volt, a ki az ellene szött 
hálókat mindig kitudta kerülni, de ellensé- 
geit a maga szöttesében mindig megfogta. 
S a bomladozó államéletben is jobban eltu- 
dott igazodni, mint akárhány államfilózóf, s 
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midőn az egységes magyar államot bukni lát- 
ta, a magyar géniusznak magtárt alapitott 
- az erdélyi fejedelemséget. o 

S a részletek a mély belátás mily ere- 
jével füzettek össze. A Mátyás korában csak 
hossza falábakon csoszogó diplomácziának 
szárnyas, merkuri lábakat adott. Nyugodt, áb- 
rándoktól ment észszel vivisectiót végzett a 
nemzeti királyság eszméjén, hogy csakhamar 
belássa: nem a magyar királyiság formája az 

első dolog, hanem ennek a királyiságnak 
megtartása és egysége, és ennek elérésében 
nem az eszközök megválogatása, hanem a 
végső czél a fődolog és a politikai morál 
olyan, mint a térkép meridiánja - csak 
papiron létezik. Mert jaj annak, ki a 
szerződések igéreteire és nem a faktuniokra 
épit a XVI. században. 

(Vége köv.) 

Gr. Lázár István beszéde. 
Tartotta Kolozsmegye milleniumi diszköz- 

gyülésén. 

((folytatás.) 

Az Anjouház trónra lépésével Magyar- 
országon a trón iránti küzdelem először za- 
varja a közbékét mig Apor vajda hatalmas- 
kodásai fékezésével Róbert Károlv és utódai 
uralkodása alatt a vármegyei szervezet élet- 
képessége a helyhatóságoknak a törvényho- 
zásban valo részvétele, a választott tisztvise- 
lőkkel való igazságszolgáltatás és közigazga- 

tás által mindinkább erősödik. E korszakot 
a várolok fejlődése jellemzi, Már Róbert 
Károly 18316-ban Kolozsvárt, mint Kolozs- 
vármegye központját az erdélyi püspöktől 
elvonva kiváltságait biztositja és kedvezmé- 
nyekben részesitett telepitvényekkel Kolozs 
vár és környékét is mint hazánkat benépe- 
sitve Kolozsvárt mintegy ujjá alakitja E te- 
lepitést azonban megtörte már II Géza tele- 
pitése ki a folytonos háboruzások és belvil- 

llongások által megfogyott magyar nép erős- 
sitésére a szászokat hozatta be innen Szász 
János, Szász Lona Tekei: vidéki és több e 
megyei szász falunak eredete 1331-ben Juli- 
us 3-án pedig K. K. Visegrádon kelt pa- 
rancs levelében pedig Kolozsvárt a nádori 
vajdai és megyeispáni hatóságok alól kivéve 
a király által kinevezett külön ispán és fő- 

biró alá helyezi. 
A városoknak biztositott e kedvezmé- 
nyek között, az utvám mentesség és szabad 
kereskedelem a vidéki polgárokat gyakran 
panaszra birta, azonban Kolozsvármegye pol- 

gárai is 1361-ben hiában panaszkodnak Dé- 
nes vajda előtt, hogy a bonczhidai, kőrösfői, 
bácsi, bánffy-hunyadi vámon Kolozsvár pol- 
gárai is vámoltassanak. A kedvezmények 
fenntartását I. Lipót is elrendeli, sőt 1377- 
ben Sebesvár parancsnoka Sophornik egye- 
nes parancsot nyer, hogy a bánffy-hunyadi 
vámnál Kolozsvár lakosságát szabadságában 
biztositsa. 1405-ben Zsigmond király pedig 
az iránt ad ki Kolozsvármegye őispánjáho s2 jogaroan zabadságaikban 
védelmezni kötelességének ismerje. 

1430-ban ismét kedvezményt ad, mert 
a Kolozsvár erdei őrizetére alapitott Felek 
falut Kolozsvárnak adományozza felmentvén 

s községet a juh ötvened adótól és attól, 
hogy a király és királyné átutazásakor ebé- 
det adjanak. 
143S ban Kolozsvármegye területét nép- 

lázadás dulja, Nagy Antal nép király oly el- 
lentállást fejt ki, hogy csak Magyarország- 
ból érkezett segélylyel sikerült a lázadókat 
Kolozsvárról kiszoritva, Kolozsmonostor mel- 
lett nyilt harczba keverni, hol Nagy Antal 
népkirály elesik, a lázadók pedig a vajdai 

sereg által szét üzetnek, Az igy helyreálli- 
tott nyugalmat azonban nem sokáig élvez- 
hette Hazánk, mert a tatár pusztitás ismét 
kezdetét vette. 

A Hunyadiak kora ugy Magyar országra 

korszabeli adatok hazánkat az önkormány- 
zás, a politikai és polgári szadaság, a társa- 
dalmi jólét és müveltség emelkedő fokán 
mutatják. 

És hogy ennek daczára a Mátyás király 
alkotmány ellenesen kiadott pénzügyi intéz- 
kedései a főurak lázadását intézte elő, bárha 
szomoritó jelenet, - de a magyar nemzet 
alkotmányos érzetének erős tanu jele. 

lyán-származásu birtokos, Gerendi Mihály 
szopor, őr, köblösi. pénteki birtokos kolozs- 
megyei nagy birtokos főurak és többek egész 

Mátyás király e lázadás hirét vevén, szemé- 
lyesen siet Tordára, hogy a lázadókat leverve; 
Kolozsvármegyét is nemesi szabadságától 
megfoszsza, azonban 1467 október 3-án kel: 

ért azonban Bebek áskálódásai, 
okoztak is eredményre 

parancs levelében azon feltétellel, hogy jöven- 
dőben ily hütlenségbe ne keveredjenek s a 
király jobbágyoktól vám helyeiken számot 
ne vegyenek, megkegyelmezett,,, 

Mátyás király 1464 február 12-én Zobi 
Péternek hüségéért Paszmos, Erked és Tekét 
1470-ben Kolozsvár városának Kolozst birto- 
kai és pusztáival, 1478 okt. 27-én pedig Ko- 
lozsvárt történt szerencsés születése emlékeül 
Fejérdet adományozás, ugy, 
község adója Kolozsvár adójába számittassék. 

Meg kell emlitenem vármegyénket is ér 

ténetet (Heltai Gáspár ,Cronica a magyarok 
dolgairól czimü müvében) Mátyás király had- 
seregével Erdélybe jövén Bánffy-Hunyadon se- 
regétől titkon eltávozott és paraszt köntösben 
Kolozsvára jő, hol a város birája a szegényebb 
sorsua nép között Mátyást királyt is, durva 
módon kényszeriti fa hordásra Mátyás király 
munkáj alatt nevét 3 hasábra feljegyezve Gyalu 
váraba seregéhez visszatér, honnan harmad 
napra Kolozsvárt a város-birot jogtalan eljá- 
resáért, felelősségre vonva érdemelt büntetés- 
sel sujtja. 

Mátyás király után II. Ulászló lépvén 
trónra ta trónkövetelőkkel való viszálkodás 
árán 1491-ben Miksa császárral gyermekeik- 
nek egy más országban esetleg következése 

rain hatalom egy személyben leendő egye- 
sülésének alapját megvetette. 

1406-ban pedig Ulászsló király Kolozs. 
vár-vármegye főispánja, alispánja és összes szol- 
gabiráihoz intézett parancs lavelében meg- 
hagyja, hogy Eelek királyi birtok és mint 
ilyen Kolozsvár birosága alá tartozik, ne mer- 
jenek tehát Felek lakóssánának ügyében avat- 
kozni. 

Majd a törökök csatározása és a pelvil- 
longások (Dózsa lázadás) elnyomása után Zá- 

fispánjához 

szétdarabolja . 
tumban 

i dást szervezvén ez év 

polya János vajua Erdély erösitésére Kolozs- 

állomásozása főhelyévé tette, miben Erdély 
egykori külön állásának magva volt elvetve. 
y morszanai az z0- ... : : ik évi augusztus 29-ik a mohácsi vész gyász 

napja zárta be, anélkül, hogy a megyar nem- 
zet ujabb korszakával a pusztitó vihart ked- 
vezőbb napok követték volna, mert a törökök 
nagymérvü pusztitásai mellett a Ferdinánd 
éc Zápolya közötti trónviszálkodás 1528 ban 
Magyarországot Ferdinánd és Zápolya között 

Zápolya az ugynevczett Pár- 

1540-ben Balassa és Majláth vajdák láza- 
tavaszán szekérrel in- 

dul Erdélybe ápril 18-án ér Gyaluba, hol Ver- 
bőczy kanczellár Petrovics vezér és Veráncz 
prépost fogadják, itt már veszi azon hirt, 
a lázadok várai nagyobb része feladva és 
közöttük az erős Álmás várát is Zsomboni 
Mihály faladta, mielőtt a lázadás teljesen 
elnyomva lett János király Gyula-Fehérvárt 
hirtelen meghalt és a lázadó vezérek Nerdi- 

hogy 
hogy 

mint vármegyénkre is áldást hozó volt, e 
viszálykodások kiegyenlitésére 1550-ben ön- 
megtagadással bár, a trón iránti jogáról le- 

8 mellett I. Ferdinánd leánya Jehanávali 
jegyzését a kolozs-monostori apátságban nagy 
ünepélyességek között tartja meg és Izabbel- 
la még e hó elején Kalota szent Királyon át, 
hol kiséretéből meghatva vesz bucsut eltávo- 

Veress Benedek franosi birtokos vezér- Zik Erdélyből. 
letete alatt Zzuki Mihály (Zsuki-vistai, ká- : 

7( rökök ésjnémetek által nyugtalnitva 1556-ban 
Ilzabellát visszahija és igy János Zzigmond 
iis, mintválasztott király Erdély urává lesz. 

forradalom szerü szervezésről gondoskodiak' ! 
Bebek magyar főur a kormányóság mellett 
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hogy a Fejérd 

deklő; Mátyás királyt jellemző, következő tör- ] 
] fé Gyaluból küldött követekkel béke alkudozá- 
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iránt családi szerződést a két önnálló souve- ; Mrdél 
válása által Erdély állami, közjogi és művelt- 

.
 

várt tertományi gyülés és vajdai hadsoreg 

sem uralkodik nyugodtan, mert 

nándhoz csatlakoznak, zaonban Izabella Soly- 
man segélyével királynak ismertetik el, de a 

mond és Kolozsvárt a koronát jelvényeivel 
együtt a főtéri templomban tett hüség eskü 

el- 

Erdely azonban I. Ferdinád alatt a tö- 

Izabella trónra jutása után csakhamar 

Gyalu várát és Kolozs-Monostort az apátság 
faluival együtt követelte, mit nem nyervén 
meg dühében a parthoz folyamodott segély- 

ha zavart, 
nem vezettek, mit 

umaga is belátva Almás várába vizszavonul ; 
ségekkel. 

Az értesités szerint közvetlen veszély 
nincs, de mert most már közel három hete részén ide és tova tolatta. A bizottság tagjai, 

kik közt Albach Géza polgármestert, Signmond 
Dezsőt, Groisz Gusztáv drt, Gyarmathy Mik- 

és Isabella bocsánatát kéri. 

Majd János Zsigmond Ferdinánddal foly- 
tatott küzdelmeiben 1562-ben az átpártolt Ba. 

annak, hogy a beteg állapotában az aggasztó 

tünetek mind rövidebb idő közökben ismét- 
lődtek és mert épp az utolsó napokban kons- 
tatálták az orvcsok, hogy lappangó tifusz 

lassa csapatai előnyomultak, mert János Zsig- 
mond Kolozsmonostoron betegen feküdt, de 

a szegádcsapatok nemsokára Balassáékat béke 
alkudozásra kényszeritették, azonban Balassa 
fondorkodásai a két magyar királyt 1565-ben 
ismét háboruba keveré, Miksa hadai előnyo- 
mulván János Zsigmond 1565 márcziusban 

sukat kezd. mi eredménytelen maradván a to- 
vább folytatandó csetározások és a portával 
való tárgyalás czéljábol 1575 oktober 9-én 

Kolozs-Monostora országgyülést hivott egybe. 
Az igy megnyert Solimán, majd halála 

után Selim segélyével folyt a hadakozás, 
azonban János Zsigmond betegeskedvén Kas- 
sáról visszafordul és békealkudozást kezd, 
1567. május 28 án pedig országgyülést hol 

hirdet, a 99 denáros portai adó felhajtására 
nyer felhatalmaást. A békealkadozás 1570-bena 
királyi czimről való lemondással végződik, 
minek következtében alig kerülhette volna kis 

a törökkeli háborut, ha attól őt 1571 tavasz- 
szán történt halála meg nem menti. 

Ezen átmeneti korszak Erdély külön 

ségi viszonyaira átalakitólag hatott, jellemzi 
az adó ügy, katonáskodás és törvényhozás 
reformálása, a hit ujitási eszmék feltartózha- 

tatlan terjedése. A folytonos villongások, lét- 
érzési küzdelem a már fejlődő autonomiát 
izmositva a törvényhatóságok közjogi sze- 
replését mind inkább előtérbe juttatja. 

Csak röviden felemlitem, hogy az 1564 
jan, 4 tordai országgyülés, mind a lutheránus 
mind a kálvinisták teljes vallás szabadságát 
kimondotta. 

Az I1571 január 6 székelyvásárhelyi or- 
szággyülés pedig az unitárius vallás szabad 

gyakorlatát törvénybe igtatta, kámondván hogy 
Az Isten igéje mindenütt szabadon prédikál- 
tassék. 

A kolozs-monostori levéltárra vonatko- 
zólag szintén érdekes intézkedéseket találunk 
e korszakban : 

1556 deczemberi kolozsvári országgyülés 
a levéltárba világig őrök alkalmazását ren- 
deli el. 

1560 márczius 10-én nagyenyedi ország- 
gyülés a levéltár kezelésére levéltárnok kineve- 
zését reudeli. 

1563 junius 6-án tordai országgyülés 
a kolozs-monostori káptalan levéltári ügyeit 

rendezvén Literáti János kolozsmegyei jegyző 
bizza meg a levéltárnoksággal, utasitván, 
hogy az első székülésen a levéltárnoki esküt 
letegye. 
Egyideüleg kimondja, hogy a levelek- 

kikeresésénél egy kolozsvári esküdt segédke- 
zik ki ezért 50 denárt kap. 

Erdekes e gyülés azon határozata is, 
melyben kimondja, hogy atrasmissionális le- 
velekért (perek felebezése) a főispán nem ve- 
het dijjakat, csak a jegyző kap fáradsága 
fejében minden levélért 1 forintot. 

1565 január 22. kolozsvári országyülél 
kimondja, hogy a kolozsvármegyei levéltárbót 
levelek, kiváltságok, regestrumok vitessenek és 
a fehérvári levéltárba. 

1570 május 22. tordai országgyülé 
elvendeli, bogy a kolozsvármegyei konvent- 
re őrők neveztessenek ki. 

(Folyt. köv.) 
a a 

Haldokló főherczeg. 
Budapest, máj. 18. 

Bécsből aggasztó hirek érkeztek ide a 
i mai nap folyamán. 

Károly Lajos főherczeget a király test- 
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véröcscsét ma d. e. ellátták a halotti szent- 

lehet a baj, melyet a kir. főherczeg aligha. 
nem a legutobbi keleti utazása alatt szerzett, 

a katasztrófának a bekövetkezése minden pil- 

lanatban várható. 

Tény az, hegy a kir. herczeg alig aludt 

valamit hetek óta. Láza csak ritkán szüne- 
telt, a táplálkozás hiányos, erői igen meg- 

fogytak. A halotti szentségek felvételét a kir- 
herczeg maga 

szive igen gyöngén müködik. A kir. herczeg 

kivánta, mert érezte, hogy 

63 éves és igy az aggodalom, melylyel ála- 

potának fázisait lesik, teljesen indokolt. 

A kir. herczeg állapota, mint ujabb táv- 
irataink jelentik, egyre rosszabbra fordul. 

Ez okból Viktor Lajos kir. herczegnek Moszk- 
vába való eiutazása is kétségessé vált. 

Ferencz Ferdinánd kir. herczeget, a 

prezu mptiv trónörököst minden órában várják. 

A haldokló kir. hercseg környezetében 
nagy a levertség, mért majdnem biztosra ve- 

hető, hogy a katasztrófa még a mai nap 

folyamán bekövetkezik. 

Lapunk zártakor vesszük a távirati 

. 

értesitést, hogy a főherczeg az éjjel meghalt. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, május 19. 

nay gyáasza. agy arorszag 

koronás királyát ismét sulyos csapás 
érte. Testvér öcscse, KárolyLajos fő- 
herczeg, a magyar trón örököse Bécs- 
ben az éjjel meghalt. A főherczeg há- 
rom hétóta volt beteg, de baja egyálta- 
lán nem látszott veszedelmes jellegü- 
nek s csak a legutóbbi napon fordult 
válságosra a beteg állapota. A király, 
ki vasárnap este utazott el Budapest- 
ről még életben találhatta akkor már 
nagy beteg testvér öccsét. A halálhir bi- 
zonyára fájdalmas és nagy részvétet fog 
kelteni országszerte Magyarország min- 
den igaz fiánál, s minden igaz ma- 

gyar sziv őszinte részt vesz a szere- 
tett királyt mélyen érintő nagy fáj- 

dalomban. Az Ég kegyelme ad- 

jon erőt a szeretett, jó király- 

nak ez ujabb csapás elviselé- 

sérel A magyar trónörökösé- 
nek emléke legyen áldott! 

- Gyász a főherczegért. Kolozsvár vá- 
ros főispánja ma reggel hivatalos uton ka- 

pott távirati tudósitást arról hogy Károly 
Lajos főherczeg meghalt. A király és az or- 

szágot ért gyász jeléül ma d. e. a városház 

homlokzatára kitüzték a fekete lobogót. 

- A Mátyás szobor elhelyezése. Teg- 
nap d. u. 4-től 7 óráig döntött véglegesen a 

szobor-bizottság a Mátyás-szobor elhelyezése 
ügyében, miután F a d rusz János szobrász 
müvészünk személyesen Kolozsvárra jöve. - 
a szobor vázát faléczekből elkészitette és azt 

az eredeti magasságba fölállittatva egy hatal- 

mas teherszekeren próbaképen a főtér déli 

lóst, Sándor Józsefet, Nagy Lajost, Benigni 
Sámuelt, Pákey Lajost jegyeztük meg, hosz- 
szasan tanácskoztak a szobrász müűvészszel, 

miközben nagy sokaság szemlélte a jelenetet, 
a mint a magas faalkotmány a trójai fa-ló 
gyanánt járt ide és tova. Végül is az a meg- 
állapodás történt, - hogy a szobor a főtéri 
templom déli oldalán, a Szentkereszty-féle ház 

.
.
.
.
.
 felé fordulva, egy vonalban a templom déli 

kapujával, attól mintegy 25-30 méternyire 
állittassék föl, minthogy a müvész az egész 
tervet már eredetileg igy készitette és igy 
kivánja a szobor architektonikus megoldása, 

háttérül számitva a templomot. A szobormö- 
gött ennek megfelelőleg egy kis park lesz, 
keskeny járóval, a főtér pedig két keresztut. 
tal a közepén ketté lesz vágva. - Körös. 
körül a főtéri házak mellett hét méter szé- 
les járó, és tizenkét méter széles kocsi- 

ut lesz. A Károlina-emlék pedig kegyeletes 

gondozással a Károlina kórház elé az Ővár 
piaczon állittatik fel, minthogy igy sokat 
szenvedne a hatalmas érczszobor által, mely 

magával a templom impozáns tömegével is 

diadalmasan fog megküzdeni. Este Fadrusz 
János tiszteletére vidám lakoma volt a Nemem- 
York kü.ön éttermében, melyen a bizottság 
tagjain kivül számos hőlgy is volt jelen. 

- A diszközgyülés jegyzőkönyve. Ko- 
lozsvár város milleniumi diszközgyülésén tud- 
valevőleg azt határozták el, hogy a közgyü- 
lé miegyzőkényvet egész terjedelmében nyo- 

ossza ki a törvényhatósági bizottság tagjai- 
nak. Tekintottel atra, hogy e nevezetes es-- 
ményt megörökitő jegyzökönyv nemcsak a 
bizottsági tagokra nézve birhat becscsel is 
nemcsak azok számára képezhet emléket ha- 
nem joga van ahhoz Kolozsvár minden pol- 
gárának, mert hiszen a bizottsági tagok és 
a város összes polgárságának csak manda- 
tariusai, a kik midőn ily emlékhez valo ju- 
tásról van szó kivételes jogokat nem élvez- 

a közgyülési jegyzőkönyvet annyi példányban 
nyomassák ki, hogy abból a város minden 
Polgára kaphasson egy példányt emlék gya- 
nánt. 

- A székely nemzet története. A szé- 
kely tőrténeti pályadij-alap intéző bizottsága 
folyó hó 18-án délután 4 órakor gr. Kuun 
Géza elnöklete alatt gyülést tartott, hol dr. 
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Az asszony birodalma. 
REcE 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 
MÁSODIK KÖTET 

(Folytatás.) (79) 
Eljegyzésüknek az első hónapjaiban Gyula 

boldognak látszott. A hogy ő mondá, a szive 
kivánságát megnyerte; és elég fiatal volt 

arra, hogy reménye teljesülésének a halasz- 
tását elviselje. Megváltoztatott pályája iránt 
nem érzett valóságos ellenszenvet. Vagy a 
sikertelen művészet fárasztotta ki egy kissé, ték. 

pok voltak, és a két szerető kellemes látvány 
volt - midőn jó hangulatban voltak — 
mind a kettő oly gondtalan és kedves. 

De sötét napok jöttek - hamar eljön- 
nek azok minden szerelemben, és minden élet- ! 
ben - és akkor Ednának nehéz ideje volt. 
De azért az ő nemes és gyöngéd regényes- 
ségében, és a szerelem megmentő hatalmába 
vetett komoly hitében, a legjobbat reménylve 
mindent el tudott viselni, és elhatározta, 
hogy mind végig azt fogja tenni. 
Mind végig! - ám de az az idő félévi 

eljegyzés után is éppen oly messze látszott 
lenni, mint azelőtt, 
ratlan fordulata válságot idézett elő. 

Egy januárusi este Gyula nagyobb ked- 
vel ment a bátyja házához - Letti szerint ,duzzogott: - a szegény fiu gyakran volt 
ilyen hangulatban, ilyenkor a menyasszonya 
épen mint most is, a családi kőr biztos ol- 
talma mögé helyezve magát, szorgalmasan 
varrt ugy téve, mint ha nem volna tudomása 
azokról a szomoru, szenvedélyes, esdeklő te- 
kintetekrői, melyek minden mozdulatát kisér- 
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mig a dolognak egy vá- 

Azt hiszem, 
velünk lakni. 

- Ej haj! Ugy látszik hogy igen ! 
Gyula szomoruan nézett reá. 

Letti, te jól tudod, hogy az nem az 
én hibám. Köszönhetem Vilmossal és Edná- 
val a mit tegnap neked mondtam és meg 
kérdezhetem a véleményüket ? " 
- Tegyed, ha neked ugy tetszik, de én 

senki véleményére nem adok semmit. 
; Én azt mondtam és azt mondom most 
is, hogy ötszáz font évi jövedelem szegény- 
ség - valóságos szegénység. 

hogy te nem fogsz mindig 

Nézz Ednára, az én biztos tudomásom 
szerint fél év óta nem volt egy uj ruhája. 

- Mert nem volt szüksége reá, mondá 
Edna élénken. - De Gyula, halljuk az ujsá- 
godat! 

- Felemelte Marchmont ur a fizeté- 
sedet ? 

Nekem azt mondta, hogy azt fogja tenni 
- mert oly ügyes vagy - oly jól tudod ma- 

Valóban édes Gyulám, néha én is 
azt gondolom, hogy legjobb volna azt ten- 
nünk. 
éyula nem válaszolt semmit. 
Még az ajkai is elfehéredtek; a ha- 

vagja rögtön lecsillapult; kész volt magát 
ismét a Letti lábai előtt porig alázni. 
- Loetti, hogy vagy képes ilyet mon- 

dani? sugta Edna mellette elhaladva. Te 
ugy beszélsz mintha egy cseppet sem szeret- 
néd őtet. 

- Oh, igen: én szeretem Gyulát vála- 
szolá Letti önnyedén, a mint minden figyel- 
mét ismét az utolsó rózsaszin csokorra fordi- 
totta. De egy kissé hosszasabban is várakoz- 
hatna reám dőrmögés nélkül. 

O a világért sem olyan szerencsétlen, 
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a milyennek mutatja magát - van kényel- 
mes lakása és sok barátja. 

- Letti, vigyázz. 
Jobb lesz, ha nem kergetsz vissza a 

barátaimhoz. 
- Miért? Olyan resz - 

Az ifju rögtön hátra lépett. 
- Bocsáss meg, - mondá a régi gu- 

nyos modorával. Eszembe kellett volna, hogy 
jusson, hogy a nők előtt az életben első tárgy 
a ruha, 

De a következő pillanatban, midőn Letti 
felállott, hogy a szobából kimenjen, az ajtó 
és a leány közé vetette magát. 

- Bosszantottalak - Uh, édesem, 
ugy e nem neheztelsz reám? - Megöl, ha 

-
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haraggal válsz el tőlem! Oh Letti én dol- 
gozni fogok - fáradhatatlanul, hogy min- 
dent megszerezzek neked, a mire szükséged 
van. 

- En tndom, hogy semmire sines 
szükségem, - kivéve, hogy most még - mig 
te nem tudsz engem kényelembe Kelyezüt 
- ne esküdjönk meg, - mondá Letti sértő- 
dött hangon. És te annyit győtörsz (a mi 
talán igaz volt) Ez nagyon-nagyon keserves 
nekem. 

- Keserves ? 
Ekkor hirtelen és hevesen folytatá: 

a ki a tanács és emlék gyanánt 

hetnek, ennél fogva azt inditványozzuk, hogy 

- Szeretnél tőlem megszabadalni? - 
Mert - van annak egy könnyü utja és módja. 
- Nem nem az - mondá, látva, hogy Letti 
igazán megijedt. - Nem vagyok olyan bo- 
lond, ámbár néha azt mondtam. És ez majd 
nem oly biztos volna. Mariohmont ur tudna 
nekom ezer font fizetést biztositani - ha 
rögtön kimennék Indiába - mondjuk, hogy 
tiz évre. 

- Kimenni Indiába 

gadat az üzletben alkalmazni, hol bizonyosan i Soh s3 gondolj vele, hogy milyenek szép haladást fogsz tenni. voltak ' kitekt e Ck : ; .z voltak - én szakitottam velük. Csak arra Gyula csüggetegen rázta a fejét. kérlek, ne engedd visszamenni azokhoz. el lerehmont ur azt gondolja de Letti ; Édesem, ha meg akarsz monteni, tarts 
T 
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ő me .. . magad mellett. Lettim édes egyetlen egy ; . O még itszáz tont évi jövedelemmel szerelmem, fogadj el ugy, hogy vagyok! 

3em akarja magát rém bizni. i Az utolsó szavakat sugva mondta és - Nem én, mondá Letti szép ajkait azzal a é é : ; ! szenvedélyes esdekléssel, melylyel durczásan felbigygyesztve, beszélhettek nekem férfi néha az sszgnyhoz ordtl blyan ke 

megs éne 
és az üzletnek az állandosága és rendszeres- nem volt a ktt k, eái ; dolatáb sége esendesitő és erősitő hatással voltak az együgyü teremtés eldobta azt ma ától, a ő ingerlékeny véralkatára, de felfogadta, hogy mit egy más nő - például a szegén kis ezután rendes ,City ember" lesz belőle; pon- Marchmont Lily - mint két életnek kin- tosan ment haza; a mint az óra nyolczat ! csét fogadta volna. ütött naponta látni lehetett az ő csinos kis De Letti csak varrt és varrt, a fehér alakját az utcza szegleten sietve be fordulni, tarlatánjának és rózsaszin szalagjának a ha- és néhány pillanat mulva a Stedman ur há- tásával teljesen el volt foglalva. zának az ajtaján hallszott a kopogtatása. E elvégre is egy közönséges utczai 

- tiz évre! 
Aztán mosolygó arczczal előbb a kon- bérkocsiban kell ezt tönkre t : és prédikálhattok mindnyájan a mennyit tet- ségért, erőért és megváltzsá el zultáló szobába ment, onnét az ebédlőbe, és bosszantól Pnkre tonnem Mily szik, de én bizony a szegénységet soha sem gyedál eeak egyáltásért iáltva sivit E i Élne ; a enl porzasztó volnál azután az Edna és a kis baba birodalmába; Vilmos, mikor szándékozol kocsit tar- fogom helyeselni és ezer font évi jövedelmen tuüd adni ; ménylem, hogy soha sem gondolsz - 

alól minden csak szegénység vagy czifra nyo- 
ottan egy vagy két testvéries tréfát mondott, 1 

moruság. 
és azután három lépcsőt lépve egyszerre, fel- 
szaladt a szalonba, hol a mindig édesen mo- 
oygó és csinosan öltözött Letii várakozott 

tani ? 
De Letti ezt az csadeklő kiáltást tudat- 

lan és süket fülekkel hallotta, nem értette 
meg, és nem is gondolt vele. 
Oh, a rmbám, - az én szép njru- 
hám - milyen ügyetlen vagy, - reá tapos. 
tál - tönkre teszed, Gyula, menj el innét. 

- Údes jó kis testvérem, te azt oly 
borzaszbtonak találod? - válaszolá Gyula 
gyöngéden. De Letti az én kis Lettim, mit 
mond hozzá? 

(Folytatása következik.) 

- Édes Letti, te nem sok hasznát ven- 
néd annak, válaszolá Vilmos kissé nyersen, miután ő az ujság lap mögött gyakran töb- 
et átott, mint a mennyit a többiek kép- 
zeltek, 

- Ugy hát akár most mindjárt el- 
váljunk; kiáltá Gyula, indulatosan. 

Letti félbe hagyta a varrást és szelid 
mosolylyal nézett reá. 

Ezek az udvarlási napok, kellemes na- 
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beszámolt az eddig elért eredményekről. A 

nyár folyamán kutassa át a bécsi levéltára- 
kat is s akkor az anyag a székely nemzet 
történetéhez teljesen együtt lesz. A bizott- 

ság azt is elhatározta, hogy még az ősz fo- 
lyamán kiadja a Székely Oklevéltár V-ik kő- 
tetét, melyet a hatodik nyomon fog követni, 

befejezvén e gazdag forrás gyüjteményt. 
- A honvédemlék keritését csütörtökön 

állitják fel s még az ünnepek előtt befejezik 
annak festését és parkirozását ugy, - hogy 
a pünkösdi ünnepekre teljesen kész lesz az. 

A kerités vasrácsához, mint emlitettük az 
anyagot a Reményik kolozsvári első vaske- 
reskedő czég dijtalanul szolgáltatta. A vas- 

rács tervét Demjén Ágoston készitette el, - 

Künaner J. lakatosok épitették. - A rács felál- 

litását Demjén Ágoston és Porsche Ferencz 
végzik. A vasrács festési munkáját Grünwald 
Mór jeles szoba-festő teljesiti. Ezüstös bronz 
szinre festi a művat, a mi több munkát, több 

költséget kiván ugyan, de szebb lesz és tar- 
tósabb. A cserje ültetési munkálatot Walz 
Lajos egyetemi főkertész végzi. Hat darab 
egyenkint egy méternél magasabb puszpáng 
bokrokat a már néhai Dénes Józsefné ado- 
mányozott a park diszitési czéljára. Az em- 
lék körül 4 darab szép bársfát az emlék he- 

nek tulajdonosa a magyar államvasutak ko- 
ozsvári üzletvezetősége tültettetett. A mil- 
ium emlékére ültetett fákat keritéssel 

vétette körül, hogy a fiatal fák a rongálás- 
tól megóvassanak. Havas Gyula üzletvezető- 

ségi főmérnök, az osztály mérnökség főnöke 
intézte ezt a faültetést. A kerités talapzatá- 

hoz szükségés faragott és termés köveket az 
emlékkő felállitója Schmiel Dávid szolgáltatja 
Ugyancsak ő ahonvédemlék közelében nyug- 

vó vértanuk porai fölé is állittat sirkö- 
vet. - Ezenkivül az emlék ékitésére 
még készül valami, a mi meglepetésére 
og szolgálni a közönségnek, - azért most 
lemliteni még nem lehet. Ime, mily szép 

éldáját adják a kolozsvári polgárok az ál- 

érzés ápolására és fentartására szolgáló ma- 

adandó alkotás létesitéséről szó van. Ezt a 

szép példát más városok polgárai is követ- 
hetik. 
Ajövő egyetemi év. A jövő évi 
1896-7 évi egyetemi tanév nem a szokásos 
szeptember elsejével, hanem szept. 21-ével 
og kezdődni. Ez a változás a kiállitásra és 
a millenáris kongresszusokra való tekintettel 

rtént. Az uj évvel tehát a beiratkozások 
pt. 21-éből kezdve 12 napig fognak foly- 
Ugy,hogy az előadások október első he- 

tében foegnak megkezdődni 
-A sétatór fái. Kolozsvárnak igazán 

gyetlen büszkesége a sétatér. Ha ez az egyet- 
igazi büszkeségünk, akkor a természetes 

járás azt parancsolja, hogy ezt a büszkesé- 

nket fejlesszük és ne csufitsuk el. Fejlődik 
étatér is elismerjük, de azért még ezzel 
csen megtéve minden. A mi meg van, azt ipar- 

Nekünk ugy tetszik, hogy ennek az elvnek. 
z igazgatóság nem hódol, mert mert meg- 

engedi, hogy a sétatér százados fái falraga- 

szokkal csufitassanak el. Egyik laptársunk azt 
az egészséges gondolatot vetette fel és ezt 

ni is pártoljuk, hogy a sétatéren állitsanak 
el hirdető táblákat s rájuk helyezendő fal- 
aszok után a sétatér alapja szedjen vámot. 

a fák is tisztán maradnak, s a bugyil- 
is is nyerni fog. 

- A kolozsvári honvéd zenekar, mely 
tagból van szervezve, Borsay Samu kar- 

agy vezetése alatt szorgalmasan tartja a 
róbákat. Mint jó forrásból értesülünk a ze- 

ekar tagjai tulnyomó részben képzett zené- 
zekből állanak s a próbákból itélve kitünő 
redményre lehet számitani. A zenekar eddig 

gyar indulókat s nehány szebb táncz dara- 
bot és opera részleteket. A zenekar első 

vános fellépése junius 5-én lesz, a mikor 

s délután a sétatéren fognak játszani. 

Nyári szniház. A Torna-vivodában 
nüködő szintársulat tegnap harmadszor adta 
ő a „Próba házasságot.: A terem ezuttal 
majd nem megtelt közönséggel, mely a 

eltai által ügyesen előadott kuplékat zajo- 
n tapsolta és sokszor megismételtette. A 

nség a szinészekkel együtt. Sok tapeot ka- 
ott Feny ő Rózsika is csinos dalai és ele- 

en játékáért. á 
- Kolozsvártól -Nagyenyedig kerékpár 
eny. A K. K. E. érdekes versenyre készül. 

gyanis a kolozsvári kerékpáros egylet nyolcz 
gu küldöttsége vasárnap Nagyenyeden volt 

ersenybizottságok azon meghagyásával, hogy 
akozódjanak, ha vajjon volna e kellő ér- 
ődés a jövő hó 28-án Kolozsvár-Nagy- 

nyed között megtartandó kerékpár verseny 
iránt, mely alkalommal a beérkezési czélpont az 
enyedi honv. laktanya előtt való terület volna. 

Szádeczky Lajos, a székelyek történetirója, 

gyülés megbizta a tudós történetirót, hogy a 

a rácsot pedig Demjén Á, Betzkay P, és ifj. 

dozat készségnek akkor, a midőn a hazafias 

jnuk első sorban szépen és épen fentartani 

harmincz darabot tanult be nagyobbára ma- ke 
talos 
2. az iparos-egylet főtéri helyiségében. 3. a 

Az enyedi kerékpárosok dr. Szász Gerő és dr. 
Fenyő ezredorvossal élükön fogadták a ko- 
lozsvári sporttársakat. A verseny megtartha- 
tására a legjobb kilátásokat biztositották. 
Délután 2 órakor indultak vissza kerékpáro- 
saink az enyediek által kisérve Maros-Ujvárra 
hol Jorián Miklós főszolgabiró igazi magya- 
ros vendégszeretetét élvezték. A kolozsvári 
Kerékpáros-egyletnek ez idő szerint 75 tagja 
van, a verseny bizottsága gr. Teleki László 
elnöklete alatt müködik, ki maga is a leglel- 
kesebb kerékpározók egyike. 

- A telekvásárlók figyelmébe. A Szt.- 
Erzsébet aggház gondnoksága lapunk mai 
számában egy 48 holdas terület beltelkekre 
való felosztásáról tesz hirdetést közzé. Ehir- 
detményre itt is felhivjuk a telekvásárlók 
figyelmét, annál is inkább, mert kiváló jó 
helyen fekvő telkekről lévén szó, a melyeket 
nemcsak lakásnak, de kertgazdasági czélokra 
is előnyösön lehet felhasználni, annál is in- 
kább, mert a Szamos egy ága a telkek szom- 
szédságában foly el. Bővebb felvilágositást 
ad dr. Szombathelyi József Diána-fürdői la- 
kásán. 

- Torda városa uj nevezetességzel 
szaporodott. Eddig hire volt a tordai pecse. 
nyének és a tordai pogácsának. A malicziosu- 
sok hiresnek tartják a tordai malaczot is, de hát 
ez csak tréfa beszéd. Annál komolyabb neveze- 
tessége ujabban Tordának az, hogy ma már jó 
pecsenyéje mellé jó sört is gyártanak. Ugyanis 
Mendel Lázár tordai serfőzde tulajdonos két 
évvel ezelőtt egy, a kor követelményeinek 
megfelelő serfőzdét épitetett és két évi kisér- 
letezés után, nem kimélve semmi költséget és 
fáradságot, olyan pompás sört képes ma már 
előállitani, hogy bármiféle gyártmánnyal kiálja 
a versenyt. Koloszvárt is állandóan raktárt 
tart és naponta érkeznek fris küldemények és 
eredeti töltésü palaczk serek, melyeknek nagy- 
bani elárusitásával kizárólag Taub Náthán 
helyi kereskedő van megbizva. Mi gazdasági 
szempontból csak örvendünk, hogy az erdé- 
lyi részekben is van már versenyképes sör- 
gyárunk. . 

- Iskolai vizsgálatok. A kolozsvári ev. 
ref. főgymnasium és elemi iskola közmagán 
és érettségi vizsgálatainak sorrendje az 1895 
1896 iskolai év végén a következő. Junius 
1-3. irásbeli magányvizsgálatok. jun. 4-5 
szóbeli magávizsgálatok. jun. 6. szombaton d. 
e. 8 órától I. o. minden tantárgyból. jun. 6. 
szombaton d. e. 8 órától VII. o. görög és 
német nyelv. jun. 6. szombaton d. u. 3órá- 
tól II. o. minden tantárgyból. jun. 8 hétfőn 
d. e. 8 órától III. o. minden tantárgyból. 
jun. 8. hétfőn d: u. 8 órától VII. o. philosop- 
hia és mennyiségtkn: jun. 9 kedden d. e. 8 
órától IV. o minden tantárgyból jun. 9 ked- 
den d. u. 3 VII. o. vallás es történelem. 
jun. lOszerdán d. e. 8 órátol 4. elemi o. min- 
den tantárgyból. jun. 10 szerdán d. u. 3. 1. 
elemi o. minden tantárgyból. jun, 11. csü- 
törtökön. d. e. 8 órától 3. Im. minden tantárgy- 
ból jun. 11 csütörtökön d. u. 3 órakor VII. oszt. 
magyar és latin irodalom, jun. 12. pénteken 
d. e. 8-kor VI o. minden tantárgyból, jun. 
12 pénteken d. u. 3-kor V. o. minden tan- 
tárgyból, jun. 12 pénteken d. u. 3-kor VII 
0. természettan. jun. 15 hétfőn 9-kor évzáró 

ünnepély. jun. i6. 17. 18. érettségi szóbeli 
vizsgálat. Az igazgatóság. 

- Kirándulások az ezredéves országos 
kiállitás tanulmányazására. A kereskedelmügyi 
m. kir. minister ur, mint az ezredéves kiálli- 
tás országos bizottságának elnöke lehetővé 
akarván tenni a kisiparosok, kiskereskedők és 
ipari egédmunkásoknak az ezredéves kiállitás 
tanulmányozását és a fő-és székváros megte- 
kintés ét, a legalább 30 személyből alakult 
csoportban felrándulók részére messze menö 
kedvezményeket engedélyezett és ezen felrán- 
dulások szervezésével a hazai kereskedelmi és 
iparkamarákat, a kerületi és helyi kiállitási 
bizottságokat és ipartestületeket bizta meg 
E megbizatásánál fogva alólirt kereskedelmi és 
igarkamara ezennel megkezdi a felránduló 
csoportok szervezését s a jelenkezéshez képest 
minden 14 napban rendez fölrándulást. Az 
első felrándulás Budapestre a pünkösdi űnne- 
peken május 24. és 25. napjára van tervezve. 
A jelenkezésenek f. hó 20-ig (szerda) történik, 
a dijak lefizetése mellett. Jelenkezhetni: 1. a 
kereskedelmi és iparkamara helyiségébe a hiva- 

órákban (bel-középuteza 3. szám.) 

kamara „tudositó-irodájában" (központi szál- 
litó hivatal, főtér 29. sz.) és 4. Segesvári és 
társai czégnél (főtér 24. sz.) Utazási kedvez- 
mény: 14 napig érvényes III. osztályu menet- 
téri jegy ára két napi ellátással, két kiállitási 
belépti jeggyel és ingyen kalauzással összesen 
5jfrt.1A kirándulásban nök és gyermekek is részt 
vehetnek. Az indulás a „tudositó iroda" keze- 
lőjének vezetése alatt május 18-án d. u. 6 
óra 17 perczkor együtesen történik. A csoport- 
a tartozkodás egész ideje alatt való együtt- 
maradása főltétlenül kötelező. Kolozsvár, 1896 
május 16. A kereskedelmi és iparkamara. 

- Kitüntetés. A nemzetközi kiál- 
litáson Brüsselben a Segesvári Teutsch B. Jó- 
zsef czég által kiállitott Erdélyi borok az 
aranyéremmel lett kitüntetve ! 

- A király elutazása. Tegnap 

már táviratilag emlitéttük, hogy a király va- 

sárnap este elutazott Budapestről. Mint tu- 

dósitónk mostan értesit, a nyugati pályaud- 
varon megjelentek ez alkalomból: az állam- 

sasutak elnök igazgatója, Ludvigh Gyula fő- 
rendiházi tag, Beniczky főispán, Ráth főpol- 
gármester és Rudnay főkapitány, valameny- 

-
 

nyien magyar diszruhában. Pontban a meg- 
állapitott időben szállott fel a király az ud- 
vari vonatra. Ő felsége még kocsijának elő- 
csarnokából is igen kegyesen viszonozta a pe- 
ronon álló urak tisztelgő üdvözléseit. Lud- 
vigh elnökigazgató egész Marcheggig kiséri 
a vonatot, a melyen Claudy udvari tanácsos 
is utazott. 

- Meghivó. A m. k. t. e. tanárjelöltek 
segély egyletének t. tagjait f. hó 26 án d. u. 
fél 5 orakor a 10 számu teremben tartandó 
közgyűülésre tisztelettel, meghivjuk. Tárgyak: 
1. Jegyzőkönyv felolvasás s hitelesités. 2. Tit- 
kári jelentés. 3. A tisztikar lemondása. 4. 
tisztikar választás. 5. Inditványok interpel- 
látiók. A gyülés az alapszabályok 34 §-a ér- 
telmében a tagok számára való tekintet nél- 
kül határoz. Kolozsvárt 1896. május 17. Kren- 
ner Miklós elnök. Ranezay József titkár. 

- Budavár bevételének évfor- 
dulója. 1849. május 21-én a budai honvéd 
siroknál el fogják szavalni Pósa Lajosnak 
erre az alkalomra irt költeményét A függet- 
letlenségi polgári kör nevében Tilkovszky 
Fridolin volt 48-as honvéd fog szóláni. Ked- 
den este értekezlet lesz a budapesti ügget- 
lenségi polgári körben. 

- Szóép haju leányka. Az ezredéves or- 
szágos kiállitáson fők különös csodabogár, 
csodaszülött van a világ minden tájáról melyek 
a kik bámulást s sokszor undort keltenek 
természetellenes kinövéseikkel. Érdekében ál- 
lana a kiálitás rendezőségének hogy szekkel 
szemben minél több szép dogot mutasson fel. 
Egy szép leánynak a látása pl csak többet 
ér mint száz torzszülöttnek megbámulása 
Tordaaranyos megyében Váárfalvan Kis Si- 
mon nevü embernek Mariska nevü 7 éves 
leánykája alig ismeri a természetnek azt a 
kincsét, melyet hullámzó hajában bir. A 
szőke kis leánynak 80 centiméter hosszu 
aranysárga dus haja földig ér, pedig Csillag 
Teréznek és patikájának hirét sem hallotta még 
az édes anyja sem; csak az Aranyos vizében 
fürdött, a vár oldalán termett rvózskenyérrel 
s pityókával táplálkozik s a Fütyer hegyről 
lefütyölő tiszta levegő lengeti tengerarany 
haját. 

- Giróf Andrássy Gyulámé te- 

metése. Özvegy gróf Andrássy Gyuláné te- 

metése - mint nekünk táviratozzák - óriás 

részvét mellett történt meg vasárnap Terebe- 

sen. Az elhunytígyászoló hozzátartozoin kivül 

az egész környék lakossága megjelent a köz- 

szeretetben álló urnő végtisztességére. 

- Idegemnmek a fővárosban. Va 
sárnap 16.117 1degen érkezett a fővárosba. 
Ezek közül a keleti pályaudvaron 9600-an, 
a nyugatin 5682-en s a pélin 835-en. Elu- 
taztak 14.888-an, még pedig a keleti pálya- 
udvarból 8200-an, a nyugatiból 6152 en, s a 
Déli Vasuton 486-an. 

- Udvari ebéd. Vasárnap délután 
a királyi palotában udvari ebéd volt, amelyen 
részt vettek: dr. Wekerle Sándor, gr. Cseko- 
nics András, Gromon államtitkár, gr. Erdődy 
Ferencz és Heronymi Károly titkos tanácso- 
sok; őrgróf Pallavicini Ede és Bornemisza 
Ádám országgyülési képviselő, kamarások; gr. 
Dessewffy Aurél, gróf Nádasdy Ferencz; Széll 
Ignác, Vörös László és Zsiliuszky Mihály ál- 
lamtitkárok, Jurkevics Miklós főispán, a kiál- 
litás horvát-szlavon csoportjának elnöke, Lud- 
vigh Gyula miniszteri tanácsos, közlekedésügyi 
csoport elnöke, stb. 

- Kimevezések a honvédelmi 

miniszteriumban. A király a székely- 
földvári Szilágyi Emil osztálytanácsosi czim- 
és jelleggel felruházott miniszteri titkárt va- 

lóságos osztálytanácsossá és dr. Csoboth Si- 

mon miniszteri titkári czimmel és jelleggel 
felruházott miniszteri segédtitkárt valóságos 

miniszteri titkárrá kinevezte; továbbá Tóth 
Tivadar és várdai Karátson Lajos miniszteri 

titkároknak dijmentesen az osztálytanácsosi, 
Ferdinándi Béla és Jaczkó Manó miniszteri 

segédtitkároknak a miniszteri titkári, végre 

Ljubibratich D. István, Vajkay Rezső és dr. 

Ferdipándi Géza miniszteri fogalmazóknak a 

miniszteri segédtitkári czimet és jelleget ado- 
mányozta. 

luh kiállitás. A mileniumi juhkiál- 
litás már nem sokára befejezést nyer. A juh- 
tenyésztés, mely dédelgetet! üzlet, ugy volt 
idáig hisszük, hogy uj életre ébred az erdé- 
lyi részekben is. A kiállitók Darányi földmi- 
velésügyi miniszter dicséretét igazán kiérde- 
melték gyönyörü juhaikkal. Ki voltak állitva 
gr, Bánffy Győrgy és az erdélyi rom. kath. 
status radnóthi uradalmának gyönyörü racz- 
kai és az előbbi milleniumi nagy eremmel, 
az utóbbi kiálitási éremmel lett kitüntetve. 
Elismerést érdemel a k.-monstori gazd. in- 
tézet igen szép raczkai, ezek azonban nem 
versenyeztek. 

- Nagy kiállitási banket ké- 
szül. A krállitók csak most a kiállitás meg- 
nyitása után akarnak egymással nagy ismer- 
kedési estélyt rendezni és arra meghivják 
mindazon tényezőket, melyeknek a kiállitás 
létrehozatalában részük van. Egy bizottság 
dolgozik a banket rendezésén, mely minden 
valószinüség szerint még e hó folyamán fog 
megtartani. 

- Helyreigazitás. A nagyilondai mil- 
lenaris ünnepségek tudósitásában Pap Emil 
kir. járásbiró urról az volt megemlitve, hogy 
ő mint román nemzetiségü tisztviselő nem 
tüzetétt zászlót a járásbiróság épületére és 
nem vett részt az ünnepélyes menetben. Er- 
re vézve a járásbiró urtól helyreigazitást 
vettünk, mely szerint a zászlót máj. 10-én 
kitüzette és előbb azért nem tette, mivel 
nem is volt fölöttes hatóságától megrendelve 

A menetben pedig azért nem vett részt mi- 
vel ilyen menetet csak az iskolás gyermekek 
tartottak. Midőn helyet adunk e helyreigazi- 
tásnak megjegyezzük, hogy éppen nem esik 
azért semmi hiba, ha pusztán sz. birói rendeletre 
tüzette volna is ki a zászlót sőt még jobb 

lett volna rendelet várása nélkül kitűzetni. 
Am hibásnak akkor 'sem tartjuk, ha fölöttes 
hatóságának rendeletére várakozott. Külön- 
ben a járásbiró ur hazafiasságában nincs 
okunk kételkedni, s örvendünk, hogy ihazafias 
érzülete arra késztette, hogy nyilvánosan is 
hangot adjon békességes indulatának. 

- Eljegyzés. Özv. Jeremiás Áronné leá- 
nyát Paulát eljegyezte Lőb Izsák keres- 
kedő Dicső-Szent-Mártonban 

- Az aradi vértanuk képe. 
Tudvalevő, hogy Thorma János, a nagy te- 
hetségü fiatal festő képe, a károly köruton 
külön van kxiállitva. Ezt a képet a müvész 
az idei tavaszi tárlatra is elküldötte, de bi- 
zalmasan fölkérték, hogy vegye vissza, mert 
a tárlatot meg fogja nézni a király is; már 
pedig nem akarják, hogy az aradivértanuk 
képeakkor ott legyen. A képet hát Thorma 
visszavette s azt most külön teremben bá- 
mulja a közönség. Erdekes, hogy a festményt 
a miniszterek is mind megtekintették, de 
megkérték Thormát intézkedjék, nehogy lá- 
togatásuk az ujságba (?) kerüljön. De legér- 
dekesebb, hogy az aradi vértanuk képének 
legsürübb látogatói - persze titokban - a 
közös hadsereg magyar sőt idegen szárma- 
zásu tábornokai és főtisztjei. 

DPiszközgyülés Brassóme- 
gyében. szombaton folyt le Brassómegye 
millennáris közgyülése, mely alkalommalla 
tanácsterem zsutolásig megtelt ünneplő kö- 
zönséggel. Maurer föispán lelkesedéssel fo- 
gadott h zafias megnyitója utám Jeckel dr. 
alispán magyer nyelven mondott ünnepi be- 
szédet, melyben a milenium fontosságát és a 
szász nemzetisének abban való őszinte rész- 
votelét lelkes szavakban tolmácsolta. Ezután 
ő felségéhez hódoló föliratot intéztek . melyet 
az összes jelenlevők aláirtak. A közgyülés 
után 250 teritékü bankett volt, melyen Fedra 
tábornok és az összes ezredparancsnokok 
megjelentek. A főispán király-toasztját 2i 
ágyulövés kisérte. Nagy hatást keltettek az 
alispán hazafias szavai és Herfurth száz es- 
peres gyönyörü pohárköszöntője a hazára: 

- A király elismerése. Általános 
örvenetes benyomást keltett az a kegyes jó 
kedv, melylyel ő Felsége a kiállitáson tett 
mai körutja alkalmából, meglátogatta az 
egyes pavillonokat és kitüntető elismerései 
melyeket látogatásai alkalmával tett. Kiváló 
elismerés jutott a mai körut alkalmával War- 
tha Vinczt műegyetemi tanárnak, kit a ke- 
rámiai osztályban bemutatták ő Felségének 
mint az ott kiállitott réz és ezüst luszterek 
feltalálóját, minöknek párját csak a régi Gu- 
biókon lehet látni. A király egész meglepe- 
téssel fordult szemléje után Wartha felé s 
igy szóllott: ,„Ah! igen örülök. Mióta gyárt- 
ják már a találmányát?, Másféléve Felség, 
de nem igen ismerik még. Kár, mondja rá 
O Fel sége, majd Dániel miniszter felé for- 
dulva valóságos örömmel mondta: ,Ilyen 
szép kiállitásank még nem volt. Nagyon sok 
és szép ujat láttam. 

- Egy hires orvos halála. Pá- 
risban meghalt a nagyokban egy See nevü 
orvos. Halála emlekezésbe hozza Francziaor- 
szág történetének egyik legfontosabb epizod- 
ját. See 1870.julius 1-én részt vett Nelatonual, 
Fawellal, Ricorddal és Corvisarddal együt ab- 
ban a konzultáczioban, a melyet a beteg IH. 
Napoleon felett tartottak. Az orvosok megál- 
lapitották a sulyos belső bajt, melv a császár- 
nak két év mulva halálát okozta. Egyedül 
See irta alá azt a julius 8-áról keltezett szak- 
véleményt, melyet a császárné számára álli- 
tottak ki, de nem adták át neki. A neveze- 
tes konzultáczió után nehány napra kitört a 
háboru. A Tuilleriák okmányai között mé 
most is meg van az emlitett okirat. 1877-ben 
See orvost Murad szultán Konstantinápolyban 
hivta. Mire oda megérkezett, Murad már trón- 
vezetett volt s a jelenlegi szultán vetteát az 
uralkodás. See 1818-ban született s egyike 
volt Francziaország legkiválóbb tudosainak. 

- Budavár bevételének ün- 
mepe. 1849. május 21-ike évforordulójának 
megünneplése ügyében csütörtökön este Buda- 
pesten a függetlenségi 48-as polgári köre- 
helyiségében Hentaller Lajos orsz. képviselő 
elnöklete alatt elhatározták, hogy az évfor- 
duló napján a legközelebbi csütörtökön dél- 
után 3. órakor kivonulnak a Budavár dicső- 
séges bevételénél elesett honvédek sirjához 
a Krisztinavárosi temetőbe. Nagy lelkesedés- 
sel fogadták Krivácsy József 48-as honvéd 
ezredes bejelentését, hogy az öreg honvédek 
bár központi választmányu, rosszul felfogott 
loyalitásból másként határozott, mégis csat- 
lakozva a polgárság ünnepéhez, kivonulnak 
ők is elesett bajtársaik sirjához ahol szivük- 
ben Degré Alajos fog beszédet tartani. 

-, Milleniumi ajándék a nmem- 
zeti muzeumnak. Az iparcsarnok üveg- 
ipari csopotjában feltünést kelt egy gyönyö- 
rü üvegből készült román stylü keresztkut, 
melynek művészi kivitele egy magyar mester 
munkáját dicséri, A zajugráczi üveggyár 
marómestere Lovánka István dolgozott a 
munkán csaknem három esztendeigs annak 
tervezete annyira megnyerte egyházi és mű- 
vészi körök tetszését, hogy Göphart Miksa 
zajugráczi üveggyáros megbizta Lovánkát a 
munka kivitelével Hogy ez mennyire sike- 
rült, azt a szakértők megitélhetik az ipar- 
csarnokban. A rendkivül nagy müveszi ér- 
tékű diszmunkát a tulajdonos Göpfert Miksa 
a nemzeti muzeumnak ajánlotta föl. 

. 

(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 
és sürgöny-levelei.) 

A dinasztia gyásza. 
Budapest, máj. 19. 

Károly Lajos kir. herczeg, a ma- 
gyar trón örököse, a vöröskereszt egy- 
let fővédnöke reggel fél nyocz órakor 
halt mej. : 

Ő felsége a király folytonosan ott 
virrasztott haldokló öcscse ágyánál. 

Margit Zsófia főherczegnő tegnap 
este érkezett a beteg ágyához. A hal- 
dokló főherczeg öntudatnál volt és örő- 
mét fejezte ki a viszontlátás felett. 

Ferencz Ferdinánd a legidősebb 
fia, a szintén beteg prezumptiv trón- 
örökös, csak ma érkezett meg s aty- 
ját már holtan találta. : 

Este meg jött a pápa távirati ál- 
dása. Ejfél után kettőkor ő Felsége a 
király, mint a Habsburg-Lotheringeni 
ház feje az ágy köré gyüjtötte az egész 
főherezegi családot, hogy bucsut ve- 
gyenek a betegtől. 

Félháromkor beállott az agonia és 
reggel a szelid, jeles királyi herczeg 
kiszenvedett. 

A főváros gyásza. 
Budapest, máj. 19. 

Budapest köz és igen sok ma- 
gán házon gyászlobogók lengenek. A 
szinházak zárva lesznek. 

A legtöbb lap ma külön kia- 
dást adott a halálesetről, meleg 
hangon emlékezve meg az elhunyt fő- 
herczegről, 

A főváros szerdán rendkivüli köz- 
gyülést tart a haláleset alkalmábólte- 
endő intézkedések és részvétnyilváni- 
tás tárgyában. 

Országgyülés. 
Budapest, máj. 19. 

A képviselőház mai ülésén Szi- 
lágyi Dezső elnök jelentést tett Ká- 
roly Lajos tőherczeg haláláról. A kép- 
viselők állva hallgatták a jelentést. 

Szilágyi jelentette, hogy a magyar 
milleniumi ünnepélyekre gyász borult. 

Károly Lajos fherczeg ugymond 
Szilágyi legközelebb állott a trónhoz 
és többször bebizonyitotta rokonszen- 
vét a magyar nemzet iránt. 

Ezután elhatározták, hogy jegy- 
zőkönyvbe iktatják a gyászesetet, rész- 
vét feliratot intéznek a királyi család- 
hoz és küldöttség képviseli a parla- 
mentet a temetésen. Továbbá koszorut 
is küldenek a ravatalra. 

A képviselőház üléseit a temetés 
utánig elnapolták. 

A főrendiházban az elnök hasonló 
képen tett jelentést a főrendeknek Ká- 
roly Lajos haláláról. 

Biró és gróf. 

Budapest, máj. 18. 

Bodor László kolozsvári törvényszéki 
biró becsületsértés miatt panaszt emelt ifj. 
gróf Almássy Kálmán ellen s ez ügyben a 
budapesti büntető járásbiróság ki is tüzte a 
tárgyalást e hó 29-ére. 

Tegnap érkezett a birósághoz gróf Al- 
mássy Kálmán kérvénye, melyben azt kérel- 
mezi, hogy a tárgyalást halassza el a biró- 
ság, mert jelenleg megrongált egészségének 
helyreállitása miatt külföldön fürdőhelyen kell 
tartózkodnia, de junius elején Budapestre ér- 
kezik a hódoló diszmenetben való részvétele 
miatt, a mely időtájt a biróság rendelkezé- 
sére fog állani. 

Gajzágó Manó táblai biró helyt adott 
a halasztási kérelemnek s a panasz tárgya- 
lására junius hó 11-ik napját kitüzte. 

z........ 
Főszerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARVY WIHÁLY. 

Nyilttér. 
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank. 

Intézetünk zálog-osztályánál megüresedett 

ruhabecslői állás 
betöltendő. 

A ki az állást elnyeri, tartozik 1200 frt 
értékü óvadékot letenni. 

-
 

Irásbeli ajánlatok folyó évi május hó 
végéig az igazgatósághoz adandók be. 

Kolozsvár, 1896. május 19. 

(1-3) Az igazgatóság. 



hirré teszi, hogy az emlitett aggháznak a kolozsvári határon - 

rugó, a kolozsvári 1466. sz. tjevben A t 25. rend, 8697. és 8698. 
hr. számmal jelőlt mintegy 48 hold szántóföldje, az aggház fel- 

délye következtében beltelkekre, utczákra és közterekre osztatván, 

a telkek árát és az eladási feltételeket megtudhatják s a térké- 

Kolozsvárt, 1896. 

. 

Hirdetmény. 
A kolozsvári szt. Erzsébet aggház gondnoksága ezennel köz- 

közvetlen a város alsó végénél az országut és a Szt-György hegyre 

járó ut közt fekvő - s a külső közép- és külső magyar-utczára 

ügyelőségének előleges beleegyezése és a városi Tanácsnak enge- 
cses figyelmét tisztelettel felhivni a 

a helyszinén mindenik telek a maga kiterjedése és alakja szerint 

kellő határjegyekkel elláttatott, melyekről - és az ott létesitendő 

utczák és közterekről egy általános térkép készittetett; - mely 

uj beltelkeket az aggház gondnoksága örök áron eladni szándé- 

kozván, ezennel a venni szándékozók felhivatnak, hogy e végett 

az aggház algondnokánál: Dr. Szombathelyi lózsef urnál Kolozs- 

várt, a Diánna-fürdő telkei lakásán jelentkezzenek, a hol 

azokat csakugyan oly árba számitom, mint a közönséges Beton-csöveket. 

Különös előnye az általam előállitott sodronybetétes csöveknek 
minden más gyártmány felett az, hogy ép ugy, mint a vascsövek, czek 

pet megtekinthetik. 
E mellett venni szándékozók előlegesen is ezennel értesittet- 

nek arról, hogy az örökvásári szerződés csak azután fog kiállit- 

tatni, miután az egész felosztott földterület a telekkönyvben rend 

és helyrajzi számok szerint átalakitva és megjelölve lesz; mert 
addig a tulajdoni jog a vásárlóra be nem kebeleztethetik, sem a 
szerződésben ki nem tüntettetik; továbbá: hogy a megvásárolt 

telekre addig nem lesz szabad épiteni, mig az épiteni szándékozó 

a városi Tanácstól szabályszerüleg épitési engedélyt a maga szá- 

mára ki nem eszközőöl. 800. (8-x) POLLÁK SAM U, 

A Szent-Erzsébet aggház gondnokságától. (Kolozsvárt, Kőfalsori szappan-utoza 4. sz. saját báz.) 

Kolozsvártt, 1896. évi május hó 18-án. 380. (1-8) mzzmzan czmza azmazamzzzzzonzzzzazzzzozo ; 

alkalmazásánál is. 

való bekötésért külön dij nem fizetendő. 
Mindenkit szivesen látok telepemen, a ki e osövek szakértő készi- 

minőségéről személyesen meggyőződhessék. 

és Cement-lapjaimat, ugyszintén mindennemű aszfalt és Cement-árut, 
pPortland- és román Cementet, kocmirakományokban, zsák vagy hordónként. 

Teljes tisztelettel: 

Van szerencsém ezennel a n. é. közönség be- 

házi csatornák bevezetésére 
legalkalmasabb, saját gyártmányu Zisseler-rendszerü szab. sodrony be- é 

tétes, karmantyus Czement-csöveimre, melyek ugy csin, mint tartós- 

ság tekintetében a közönséges Beton-osöveket jóval fölülmulják; azonban 

is el vannak látva karmantyuval, a mely nélkül az összeillesztés nem a 

zár biztosan. - Ezeukivül a sodronybatétes csövek kavicsmentesek és 
timuta Portland-Cementből készülnek és igy teljesen vizhatlanok; e mel- 

lett rendkivül tartósak és hordképesek, ugy, hogy ezen különös előnyei 
miatt kiváló sikert értem már el ezen csövek közúti átereszekként való 

A házi csatornák folyóméter árban számíttatnak és a főcsatornába 

tése iránt érdeklődik, hogy ugy dús készletem, valamint árúim kitünő 

Egyuttal tisztelettel ajánlom szab. hornyolt Cement fedél-cse- 
repeimet, mint legkitunóbb fedő-anyagot, sajtolt és szinezett mozaik 

ra n . 7 oxa a 
a L . 

7 Kizárólagos főraktár 

KÓNYA SÁNDOR 
Kolozsvárt, főtér. 

Alulirott a Sztojkai ásványvizet mind- [ 
azon hurutos és az anyagesers zavarainál járó! 

bántalmaknál, melyekben a Beltersi és Cahatsehko- Vegyelemezve a budapei.i m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 

mwitsi vizek szoktak hasanáltatni, jó sikerrel al- ! íffélig kötött szénsavtartalma kiváló hatásunak bizonyult, különösen tüdöhkántalnaknál, a hol a szabad 

kalnaaztam. E szénsav csekélyebb jetenléte megávja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 

Dr. PURJESZ ISIGMOND, í szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 

Ezen tulajdonságának köszönhet a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 

egyet. a ban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, leicherbergi, tadébajokban, különösen tüdévérzé- 

A Sztojkai-viznek a eharakterét a nat- seknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. 

mium-bisarbonát, konyhasó és a szénsav adja. A tüdöbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabh Giörbersdoriban 

Ezek mellett az alkatrészek mellett a tebbiek e a Margit-viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebharát, ár. Navratil, 

ugyszólván eltörpülnek. Uralkodó alkotó részei- ! ülr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 

nek mennyisége és mránya a vizet a legkiválóbb alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános hurutos bántalmainál. 

lugos, sós savanyavizek sorába helyezi. Aviz [ 
konyhasó és natrium-bicarbonát tartalmának sze- 

renesés arányu a Satofkai vizet egyenlő értéküvé 

teszi a világhirü Hmai, gleiehenbergi, seltersi és 

cuhatsehowitsi vizekkel. 

Mint ivoviz 
práservativ gyógyszernek bizonyult a k ol megbetegedés ellen, 

Budapest, 1805. iprilis 21. borral használva a legegészségesebb itall 

ehemiei tanár, a magyer tud. aka- ; főraktár á a ö I szátlitónál, 

210. (20-40) demi tagja. i E sikés alem « e za i Budapest. 

Borral vegyitve kellemes 
üditó ital! 

Adriance Platt a Co. new-yorki gépgyáros 
„kizárólagos képviselősége" 

Fűkaszáló, Marokrakó arató-, és kóvekötő 
arató gépeire. 

/ pe- A „Bergedorfer-Eisenwerk" tejgazdasági gépgyár 
„kizárólagos képviselete. 

V. Vermorel-féle „Eclalr" permetező kizárólagos képviselete." 

Csonka Bánk1i-féle petroleum- motorok 
„mezőgazd. képviselete." 

M. kir. államvasútak gépgyára 
mezőgaadasági gépeinek „szövetkezeti képviselősége." 

Gazdnsági géptelepek, malmok, takarmányos és teljes me 
kamarák berendezése. 168. (22-50) 

mmat- Havonként kétszer megjelenő üsleti értesitőnket kivánatra bérmentve megküldjük. e 

Nyematott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám alatt, 

rTokaj-hegyaljai bor egy liter 70 r. ! 

ECSETEK és KEFÉK 
nagyban és kicsinybeni raktára 

HAVAS LÁZÁRNÁL Kolozsvárt, belhid-u. 13. sz. 
es pedig: 

mindennemü lapos és gömbölyü szőr és sertéből mázoló, festő, ronalzó, 
iró, lakkozó, választó (Scheiden", oszlató (Fertreiber) stb. ecsetek; 
vábbá surló, fényesitő, seprő, porló, fog, haj, ruha, butor, billiárd, köro 
bársony, órás, ezüstnémü, ló, msrha kefék, vakarók és minden más 
szükségeltető kefenemüek; pohár, üveg, Closett mosókefék, szőnyeg- és 
töltött butor porlók, tollas portörlők, meszelők, szőnyeg és szoba czirák- 

seprők; fodrász henger-kefék és mindennemü fésük, ujságtartók, 
folyósó lábtörlő kefék. 

5 féle szinü szobapadló takarók-fénymáz és fényesitő kefék, 
fehér- és sárga viasz. 

Nagy választék többféle szin, minta és nagyságu, igen tartós, va- 
lódi kokusz-lábtörlők 20 krtól feljebb. 

Szegedi mosó-szappan, fogvájók gyári árban. - Kötélnemüek. 

Bek" Bármily kis mennyiségü vidéki rendelvényt pontosan kiszol- 
gálok és raktáromon nem levő árút mellékcsomagolhatás végett bevásár- 
lási árban beszerzek. 1 Teljes tisztelettel: 

352. (4-5) HAVAS LÁZÁR. 
Szepességi borovicska egy liter I1 frt. 
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Minden házalás és végeladásnál olcsóbb forrás ! 

POSZLER GYULÁNÁL 
Kolozsvárt, BRBelhid-utcza 3. sz. 

Legujabban megérkeztek és az alábbi árakon kaphatók: 

Egy méter jó minőségü Karton........... kr. 
„Eme, Voile........, 

. „Atlas satén , ........... 
, „franczia , ...... 46, 60 , 

batist . .. 

"ILme minőségü Pigue....... A4,50,, 

e
 

szőr ruha-kelme ... .... 30 

, "ruha Crepp minden s szin.. 50, 
„franczia Delén. . 0, 60 , 

„" ,"I1380/e széles angol kelme 1 m, 120 ki, 230 krig. 
„ selyem disz surálh.. .....90kr. 

, , „, Ottomán.... lífrt30, 
, fekete selyem Mervellis ..... 1, 20 , 

, jó minőségü Chiffon.............. 20, 
futó szönyeg.............30, 

nagyon jó derék-béllés.. 20 
„darab napernyő 90 kr., 1 frt, 1 fet 50, 2 frt és s feljebb. 

„. Clott esőernyőóő... ..lfrt. 
" , selyem esőornyó....... 1 frt 90 kr. 
„ tueczat Princes zsebkendő. ..........1, 40, 

Üzleti elv: olcsó, szabott árak, pontos szolgálat és leg- : 
szolidabb eljárás minden irányban! 

A n. é. közönség becses látogatávát kérve, mély tizutelettel 

198. (10-0 A FENTEREI. 

Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve! 

Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, 
szabóknak bérmentetlen. 

Öltözetekre való kelmék 
Peruvien és doking a magas clerus számára, szabályszerü kelmék 
a cs. és kir. hivatalnok-, veterán-, tüzoltó-, tornász-, oseléd egyen- 
ruhákra, teke- és játók-asztalokra és kocsi-bérlésre. Nagy raktár 
steier, tiroli és karintiai Lodenekből férfi és női ruháknak eredeti 
gyári áron. Nagy választék finom és tartós női posatókból, divatos 

sainekben. 

Mosó szövetek, utazó plaidek stb. 4 frttól M frtig. - Sabó 
hozzávalók: bérlések, gombok, tű, czérna stb. 

A ki jó, értékes és tartós gyapjuszövetet keres, nem pedig a szabó 
fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolmi, az forduljon 

STIKAROFSKY JÁNOS-hoz 
BRÚIITBEIT. 126. (18-484) 

(Ausztria Manechestere) 

Állandó posztó-raktár félmillió értéken felül. 
Szétküldés csak utánvétellel. z- 

248. (9-10) 

TEUTSCH-FÉLE 
BOROK 

kaphatók KOLOZSVÁRT: 

Segesváry és Társai 
kereskedésében 

raktár árakon. 

=TEUTSCHIB. JÓZSEF 
BOROSZTÁLYA 

EGESVÁRT. 


